



在北京天安门广场唱响《歌唱祖国》



演出路上



在湖南演出受到当地群众热烈欢迎



平均年龄63岁的孟子故里老年志愿者合唱团



连续参加多届母亲节演出



与全国知名指挥家杨芳亲切交流



弘扬主旋律 歌声颂祖国



在赴韩国演出的轮船上排练



韩国驪州市长李忠武为合唱团颁发一等奖证书

“夕阳团”唱出欢乐的歌

■本报记者 刘项清
本报通讯员 孙亚波 吕卫锋 摄影报道

孟子曰：“君子莫大乎与人为善。”在孟子故里邹城，活跃着这样一支特殊的队伍——老年大学志愿者合唱团。他们以歌为媒，传承儒家文化，践行仁爱精神，在弘扬中华优秀传统文化的道路上留下了一串串坚实的足迹；他们以花甲之年，在丰富自己老年生活的同时，为海内外朋友带来阵阵欢声笑语。

2016年，在邹城市文化馆退休干部裴凤云组织召集下，邹城市老年大学志愿者合唱团成立。从一开始的10多名队员，一直发展到今天的120多名队员，他们平均年龄63岁，有退休工人、农民、教师、医生、干部、自由职业者。他们因对歌唱的热爱和对传统文化的执着相聚在一起，将孔子的仁爱思想和孟子的“老吾老以及人之老”精神融入歌声，传递到孔孟之乡的城乡社区，传递到祖国以及海外的四面八方。

8年来，合唱团成员自筹资金，足迹遍布祖国大江南北，甚至走出国门。他们把《孟子》等歌曲唱到了革命圣地延安和香港、内蒙古草原、湖南韶山、海南三亚等地，让邹鲁儒风传遍了长城内外。2021年4月，100名合唱队员应邀奔赴

延安，参加全国庆祝建党100周年《不忘初心·永远跟党走》红歌红舞艺术大赛，演唱的《不忘初心》和《孟子》两首歌曲分别荣获一等奖和特等奖，将孟子文化传播到了革命圣地。

8年来，合唱团在弘扬老吾老仁爱精神的同时，在各类比赛和演出中屡获佳绩。百人大合唱《四渡赤水出奇兵》和《孟子》分别获得山东省合唱展演一等奖、二等奖，抖音平台浏览量达60多万人次。2021年12月，百人大合唱《孟子》被齐鲁晚报·齐鲁壹点入选献礼春节纪录片《我和我的家乡》，在邹城孟子大剧院广场开机录制，让全国观众了解了邹城和孟子。合唱团的事迹还被载入《初心印记》书册，纪录片登上了“学习强国”平台。在2023年的孟子故里母亲文化节开幕式和首届中韩孟子思想研讨高峰论坛活动中，合唱团的演出也得到了海外100多个国家的华文媒体关注报道，赢得海内外观众的高度评价。

今年8月，作为山东省推选的两支优秀合唱团之一，赴宁夏中卫参加“歌唱祖国”大家唱群众歌咏活动暨沿黄九省(区)合唱展演，共有17个合唱团参加了此次展演盛典。合唱团展演的大合唱《双双草鞋送红军》和《天下孟母》在宁夏引起轰动和关注，受到了山东省文化和旅游厅领

导的高度赞扬和当地观众的好评。

今年10月17日，合唱团应韩国旅游发展局邀请，100余名队员带着弘扬家乡孟子文化的使命赴韩参加文化交流展演，《天下孟母》在韩国引起轰动，韩国驪州市长李忠武现场观看演出，并将一等奖证书颁发到合唱团长裴凤云手中。

在弘扬孟子文化的同时，合唱团也积极践行着仁爱精神。2019年9月在奔赴内蒙古演出的途中，列车上一名乘客突发急症，生命垂危。合唱团的退休医护人员听到广播后，迅速带着自备的急救药品赶到现场施救，使病人脱离了危险，赢得了列车长和乘客们的纷纷点赞。合唱团的爱心助学队从成立伊始，每年对邹城二中品学兼优、家庭贫困的孩子进行一对一帮扶助学。合唱团还第一时间组建“居家抗疫”爱心捐款群，3个小时内捐助善款26000元，定向捐给湖北疫区，展现了新时代退休老人“老有所为”的责任与担当。

展望未来，合唱团全体队员将坚定理想信念，不忘初心，继续弘扬传播践行新时代退休老人的仁爱精神，做中华优秀传统文化最忠实的传承者、弘扬者，为推动构建中华民族共有家园，助力社会主义文化强国建设贡献自己的力量。



每次演出都受到观众的热烈欢迎和夸赞



合唱团团员积极捐助善款支持公益事业



欢乐的课堂